

逐步完善“文化素质+职业技能”招生录取制度

# 专科自招在即 破卷之道受捧

即将于3月10日和11日开始填报志愿的2023年上海市部分普通高校专科层次依法自主招生,既招中职毕业生也招普通高中毕业生,而且是采用学业水平合格性考试成绩与职业适应性测试成绩相结合的办法择优录取。通过这项试点逐步完善“文化素质+职业技能”招生录取制度,健全与本科层次相对分开、符合职业教育特征的专科层次考试招生制度。

## 今年增四所招生院校

专科自主招生是上海高考招生的一条重要通道,顾名思义就是招生院校依法自主进行入学考试、确定入学标准、实施专科招生录取。该招考项目主要针对升学目标定位在专科院校(专业)录取的考生,更加倾向学生的职业素养培养与教育,突出“专”的职业能力特点。有教育界人士评价,目前对于升学,社会上有“卷”的,也一定会有“破卷”的良策,专科自招就是试图开辟出一条“破卷”之道。

据悉,开展专科自招的高校均为上海本地院校,今年参加的院校是35所,比去年增加4所,其中10所属于本科层次招收专科生源的院校,25所为专科层次院校。新增院校均为2022年市政府批复同意新设高等职业学校,它们是隶属于松江区的上海科创职业技术学院、闵行区的上海闵行职业技术学院、金山区的上海现代化工职业学院,以及隶属于市住房城乡建设管理委的上海建设管理职业技术学院,即坊间俗称的“区(行业)属大学”。

## 业内评价“性价比”高

“性价比”高是业内对专科自招政策的通俗解读。记者汇总各校的招生章程,发现今年专科自招共投放551个专业,招生计划数为14594个。同时市教育考试院也透露,从往年报考情况看,考生多为中职毕业生,也有少数应届高中毕业生,此外还有少量非应届毕业社会考生。随着职业教育迈入高质量发展新阶段,专科自招内涵与外延不断延伸,招生院校也不断拓展,考生报考专科自主招生的积极性也不断提高。每年选择报考专科自招的考生约15000人,最终能够被专科自招录取的考生约13000人。

“淡化文化成绩”是专科自招的又一显著特点。对普通高中学业水平合格性考试成绩齐全的高中应届毕业生采用普通高中学业水平合格性考试成绩与职业适应性测试成绩相结合的办法录取。对中等职业教育的公共基础课程语数英3门科目

合格性考试成绩齐全的中职校应届毕业生,采用文化素质测试成绩与职业技能测试成绩相结合的办法录取,语数英3门科目的合格性考试成绩每门满分50分,共计150分,以市教育考试院组织的考试成绩为准,其中“合格”计50分,“不合格”但参加学校组织的补考“合格”计45分。作为录取依据的总分由文化素质测试成绩和职业技能测试成绩直接合成,前者满分150分,后者满分100分。试点院校以总分从高到低排序,参考考生的学业水平等级性考试成绩、专业技能学习成果记录等,并将综合素质评价信息作为重要参考。

在人力资源市场上,高技能人才十分短缺。而许多高职院校充分发挥自身办学优势和特点,在满足考生继续学习深造愿望的同时,培养和造就一批高素质、实用型、技能型人才,深受用人单位的欢迎。在今年填报专科自招志愿前夕,市教育考试院提醒,考生应根据本人情况仔细查阅各校招生章程,选择适合院校和专业来酝酿自己的志愿。由于不同院校投放的专业不尽相同,考生应结合自己的专业喜好程度尽量多填,最好填满专业志愿,争取录取至自己满意的专业。 本报记者 王蔚



《老外讲故事·另眼观盛会》百集融媒体产品 68



“中国是巴基斯坦最好的朋友。”

曼苏·阿拉姆(巴基斯坦)  
浙江天正电气股份有限公司上海分公司  
销售经理

中共上海市委宣传部  
中共上海市委对外宣传办公室  
中共上海嘉定区委宣传部  
新民晚报社  
联合出品



## 银行如何服务医生?

# 工行东安路支行“银医”特色服务广受好评

“在龙华医院工作了十多年了,工行的银医特色服务让我感受到高效便捷,作为一名医生本身的工作比较忙,有了这项服务我们医护人员办业务就方便很多,省去了不少排队的时间。”日前,龙华医院骨科医生王国栋表示,自己附近的工行东安路支行推出的银医特色服务让不少医护人员倍觉温暖。

工行东安路支行坐落于繁华的徐家汇商圈旁,毗邻复旦大学附属肿瘤医院、上海市精神卫生中心、上海中医药大学附属龙华医院等重点医疗机构。一直以来,网点坚持党建引领,扎根区域建设,致力“银医”合作,不断推动服务质效得到新提升,经营发展取得新成效。近年来,网点成功获评总行先进基层党组织、上海市巾帼文明岗、中银协“千佳”示范单位等荣誉称号。



▲工行东安路支行推出的银医特色服务让不少医护人员倍觉温暖

## 从派出柜到综合网点 东安路支行的银医 特色服务也在不断升级

90年代,伴随徐家汇城市副中心建设,区内改建新建了一批医疗卫生机构,为了更好就近服务医疗机构、医护群体以及就医患者,徐汇工行便在上海市精神卫生中心旁设立了派出柜,由此,东安路支行孕育而生。

“1995年,为响应工行上海分行业务改革,东安路支行作为徐汇工行辖内首批网点,正式升格为提供全面金融服务的综合性网点。伴随营业面积、业务范围、人员队伍的逐步扩大,网点顺势成立了银医先锋队,并代代传承至今。在近30年的发展过程中,网点坚持深耕银医合作,持续拓展服务半径,从最初的一方柜台,到如今业

务、服务、效率各项兼优的综合网点,东安路支行经历了新生、成长、蜕变的华丽转型,也探索出了自身‘银盈东升心服务,医易安康系未来’的服务理念。”网点负责人表示。

此外,银行网点负责人还表示,疫情期间,肿瘤医院、龙华医院、精神卫生中心等重点三甲医院以及多家幼儿园均遇到了代发工资操作难题。网点客户经理居家期间,与各单位财务人员密切联系,数次连线教学,通过企业网银和E政务系统保障各单位员工工资的正常发放。同时,肿瘤医院、龙华医院和精神卫生中心在疫情期间堆积了大量凭证亟待支付,其中包含贷款、社保、公积金等涉及民生的重要业务。为此,网点人员与支行应急网点驻守员工紧密协同,在支行相关部门的大力帮助下,确保了重点医疗机构各项业务的高效开展。此外,网点还

与驻守员工密切配合,在做好合规操作、风险把控的基础上,按照特事特办、急事急办的原则,争分夺秒为某重点客户,调整企业网银额度,协助企业完成大额投资款转出。

工行相关负责人表示,该行未来将在辖内打造一支志愿者联盟队伍,让更多的银行服务人员参与进来,为辖区内的医护人员提供全方位的金融服务,成为医护人员的坚强后盾,以便让他们腾出更多的时间为老百姓看病。

## 网点银医特色 辐射效应扩大

网点内,在柜面服务台上,整齐摆放着养生便利小贴士及中药功用香囊;各色中草药材布置在小型展示柜内,以生动形式为客户提供医学健康常识。此外,网点工作人员还定期准备了养生茶饮,中草药的香气在养生茶台上氤氲沉淀,愈加让人心神气定,“工行驿站”内增添了老年人健康知识宣讲栏、中草药绿植展示区等硬件设施,进一步深化服务内涵。据介绍,网点还会根据传统的四季节气,开展主题各异的宣教活动。

东安路支行客户经理曹佳蕾表示,一直以来,网点定期邀请周边知名医疗机构的专科医生,联合行内行外各种资源,举办中医养生、疾病预防、老年健康咨询等保健知识沙龙,形成了常态化的系列健康讲坛,为周边客

户提供了更为全面、多样的服务体验,也扩大了网点银医特色辐射效应。

此外,网点坚持“以客为尊、以人为本”理念。供客户使用的老花镜、轮椅、急救药箱、雨伞、母婴室等便民服务设施一应俱全,让包括特殊人群客户在内的每位客户都能感受到如家般的温暖;另一方面,积极与周边医疗机构、学校、社区街道开展共建,利用“工行驿站”公众教育区定期举办公众教育宣传、金融知识进万家普及活动,网点工作人员用专业的素养和认真的工作态度,积极为周边百姓生活、区域发展输送金融血液。

此外,网点还立足周边居民区集聚的特征,将“银医”口碑作为扶贫商品的有力传播渠道,搭建起“工行驿站——扶贫惠民服务”主题区,依托健康讲坛、中医养生沙龙等活动,布放消费扶贫“快闪店”,将应季食材、药膳配方与扶贫商品充分融合,为客户提供“直通式”的购买途径,扩大扶贫产品知名度及销量。

(文/杨硕 摄/陈梦泽)

## ▼工行东安路支行推出的银医特色 服务让不少医护人员倍觉温暖

